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EXAMEN SUPUESTOS
PRACTICOS

CUERPO: EJECUTIVO
ESCALA: ADMINISTRATIVA DE PREVENCION DE RIESGOS
LABORALES
SISTEMA: ACCESO PROMOCION INTERNA

RESOLUCION DE CONVOCATORIA: 06 de Marzode 2009
(D.O.C.M. n° 53, de 17 de Marzo)

Toledo a...... 26...., de............ Noviembre........... de 2009.



SUPUESTO PRACTICO 1

Empresa dedicada a la fabricacion y venta de muebles, con una piantilia de 284
trabajadores distribuidos en los siguientes centros:

Fabrica de muebles situada en Guadalajara en donde prestan servicios
239 trabajadores. La actividad de la fabrica consiste en el corte de
piezas de madera, montaje de estructuras, pintado y barnizado, de cara
a la realizacién de distintos muebles. En esta fabrica se realizan
actividades de especial peligrosidad tales como cortes, lijado, pulido y
encolado con maquinas especiales. Este centro cuenta con un Comité
de Empresa.

Oficina situada en Madrid capital con 15 trabajadores, dedicados al
disefio de los muebles y tareas administrativas. El centro no cuenta con
representantes de los trabajadores, al llevar dado de alta menos de dos
meses.

Nave industrial en Las Rozas dedicada a la exposicién y venta de
muebles, en donde prestan servicios 30 trabajadores. Existen tres
delegados de personal en la nave industrial.

1. La Empresa es requerida por parte de la Autoridad Laboral, previo informe
de la Inspeccién de Trabajo y Seguridad Social, para constituir un Servicio
de Prevencién propio en el plazo maximo de un afio, todo ello en virtud del
articulo 14.c) del Real Decreto 39/1997, de 17 de enero, por el que se
aprueba el Reglamento de los Servicios de Prevencion.

2. La Empresa decide llevar a cabo las siguientes actuaciones:

Encargar a un profesional independiente con la especialidad superior de
Seguridad en el trabajo, la constitucion de un Servicio de Prevencion
propio en la empresa. Dicho profesional no presta servicios en exclusiva
para esta Empresa.

La constitucion de un Comité de Seguridad y Salud, para lo que la
Empresa procede a la designacion de sus componentes entre los
representantes del personal y el personal directivo de la Entidad.



PREGUNTAS SUPUESTO PRACTICO 1

Una vez determinados los anteriores hechos, se tendra que analizar lo
siguiente:

1 En relacién a la constitucién del Servicio de Prevencién propio

1.1. ;Es posible constituir un servicio de prevencién propio en la citada
empresa?

1.2. iCabe la posibilidad de que las dos especialidades exigidas como
minimo al Servicio de Prevencién sean desarrolladas por una misma
persona?

1.3. ¢Es preciso contar con personal de los niveles basico e intermedio
en el Servicio de Prevencion?

1.4. ;Se exige exclusividad para prestar servicios como integrante de
un servicio de Prevencion propio?
1.5. ¢Coémo se concertaran las especialidades no cubiertas por el

Servicio de Prevencion Propio?

2 En relacion a la representacién de los trabajadores y el Comité de
Sequridad y Salud

2.1.- ¢Se aplica el principio de proporcionalidad en la eleccion de los
Delegados de Prevencion?

2.2.- ;Qué ocurre si no se pueden designar Delegados de Prevencion al
no haber Comité de Empresa ni Delegados de Personal, por no tener
ningun trabajador antigiiedad suficiente para ser Delegado?

2.3- ;Con qué periodicidad se celebran las reuniones del Comité de
Seguridad y Salud de la empresa y quiénes pueden participar en sus
reuniones?

2.4- ;Es necesario que el empresario forme a los delegados de
prevencion en materia preventiva?

3 En relacion con la accidentalidad (Tratamiento estadistico).

El tratamiento estadistico permite conocer comparativamente la accidentalidad
atendiendo a la frecuencia, a la gravedad y al tiempo de exposicion y nimero
de personas expuestas. De ahi, que se utilicen los ratios o indices estadisticos
que facilitan el conocimiento de las caracteristicas de los accidentes de la
empresa o de las secciones de la misma. En funcién de los resultados de estos
indices, la empresa debera planificar las actividades preventivas a efectos de la
reduccion de los mismos y el logro de una mayor excelencia preventiva y una
disminucién de la siniestralidad laboral.



N° trabajadores: 284
N° horas trabajadas: 553.700

N° de accidentes: 25

Leves sin baja: 12

Accidentes sin baja: | Leves con baja: 13

Accidentes con baja: | Grave: 2 (uno con pérdida de una mano)

Jornadas perdidas: 240
Jornadas perdidas con baremo: 3.240

Calcular y explicar los indices de accidentalidad (Frecuencia, Gravedad,
Incidencia y Duracién Media) de la empresa que nos ocupa considerando
los siguientes datos:

3.1° Calcular el indice de incidencia.
3.2° Calcular el indice de frecuencia.
3.3° Calcular el indice de gravedad.

3.4° Calcular el indice de duracién media (D.M.)

4 En relaciéon con la sequridad.

En el taller, uno de los empleados sufre un accidente eléctrico al entrar en
contacto con una masa cargada accidentalmente. La tension de defecto es de
360V. La resistencia total al paso de la corriente es de 4000 ohmios.

4.1. Determinar las posibles consecuencias que para el trabajador pueda
tener el accidente y medidas que deben adoptarse por parte de la
empresa.

5. Se conoce que existe en la planta de produccién una carretilla elevadora que
conduce un menor de 18 afios.

5.1° Entendiendo que los riesgos a los que esta sometido el menor son
multiples, identifique los riesgos que afectan a las condiciones de

seguridad, de higiene industrial y de ergonomia.

5.2° Proponga la solucién que debera dar el empresario a esta situacion.



SUPUESTO PRACTICO 2

Desde hace un afio Roberto trabaja como auxiliar administrativa en el
Ayuntamiento de su pueblo. Es su primer trabajo y esta muy ilusionado, es un
hombre joven responsable y muy meticuloso, esto hace que su jefa le vaya
adjudicando otras tareas distintas la las suyas, como son las de realizacion de
presupuestos, atender a los vecinos de pueblo que piden informacién sobre:
subvenciones, ayudas a domicilio, gestion de impuesto, etc. A pesar de que las
tareas sobrepasaban sus atribuciones, Roberto no se atreve a decir nada y
acepta la situacion porque en el fondo le gusta el hecho de atender a sus
vecinos y que le vean realizando tareas de mayor responsabilidad.

Segun pasa el tiempo, Roberto, empieza a sentirse agobiado, pues no es
capaz de terminar las tareas encomendadas para las fechas sefialadas. Su
jornada del trabajo se alarga, tiene que ir algunas tardes al ayuntamiento, e
incluso en ocasiones se lleva el trabajo a casa.

Por si fuera poco, en la ultima reforma del Ayuntamiento se apostd por un
disefio moderno y vanguardista, esto hizo que el mobiliario fuese poco
practico, las sillas del area administrativa si bien permiten ajustar la altura,
tienen un perfil recto, son de plastico duro y no tiene reposabrazos; eso si de
colores estan perfectamente combinados con las mesas y estores. Han
puestos grandes ventanas, con vistas a la bonita plaza del pueblo, pero la
intensidad de la luz en las marianas de verano produce reflejos molestos en
las pantallas de los ordenadores de dos de los trabajadores, uno de elios
Roberto.

Como sefialabamos anteriormente, Roberto en ocasiones se ha tenido que
llevar el trabajo a casa. Es en la cocina donde el se pone con su ordenador
portati a terminar el trabajo pendiente. La luz de la cocina no tiene la
intensidad adecuada, y el ruido de la televisién le impide concentrarse, lo que
hace que cometa errores que le retrasan el trabajo teniendo que estar hasta 3 y
desde hace unos dias

Desde hace unos dias empieza a tener insomnio, dolores de cabeza,
contracturas en el cuello.

Cuando Roberto comenta estos sintomas a su compafiera de trabajo esta le
entrega un folleto con indicaciones de como debia de sentarse ante en el
ordenador, y tambien unos ejercicios de cuello y hombros.



PREGUNTAS SUPUESTO PRACTICO 2

1° Evaluacion de Riesgos

Identifique los principales riesgos existentes del puesto de trabajo de Roberto
que como técnico deberia evaluar. sefialando dénde se da cada uno de ellos.
Sefiafiando de que tipo son:

1.1° Riesgos de Seguridad en el Trabajo
12° Riesgos de Higiene industrial
1.3° Riesgos de Ergonomia y Psicosociologia

2° Planificacion Preventiva

Cuales seria las medidas preventivas y correctoras que se deberia de realizar.
Justifique su respuesta.

2.1° Medidas Preventivas que se deberian planificar
2.2° Medidas Correctoras que se deberian acometer.

3° Diseiio Ergondmico del Puesto de trabajo

En el disefio de el puesto de trabajo del trabajador auxiliar adminsitrativoen
cuestion

3.1° Como debe ser la distribucion del mobiliario y equipos de trabajo en
este puesto de trabajo.

3.2° Indicar el espacio no ocupado por trabajador establecido por el Real
Decreto 486/1997, sabiendo que la altura del area de adminsitracion del
Ayuntamiento , donde se encuentra, son 3 metros, que la superficie total
con la que cuenta el puesto de trabajo es de 4 m?, y que la mesa un
espacio equivalente a sus dimensiones: 2.00 m. de largo, 0.80 m. de
ancho y 0..75 m. de alto, tb tien un armario archivador de 1 m. de largo,
0,50 de ancho y 2 m de alto.

4° Organizacién de la prevencion de riesgos laborales:

Segun la Ley de Prevencion de Riesgos Laborales, cuales son las obligaciones
del empresario en materia de prevencion.

4.1° Indicar qué formas de organizacion de la prevencién pueda adoptar
este Ayuntamiento.

4.2° Sefalar los 6rganos de participacion y consulta de los trabajadores
en materia de prevencién para esta empresa, indicando quienes son, el
procedimiento de designacion y las normas de funcionamiento de los
mismos.



SUPUESTO PRACTICO 3

En la residencia de la tercera edad “El Paraiso”, Marta que es técnica de
Comercio trabaja desde hace un afio en el almacén, su trabajo consiste en
recibir las mercancias que llegan, comprobar que coincide con el pedido y el
albaran, y organizar su colocacién en el almaceén. Ademas debe llevar un
control de las mercancias, de su estado de su periodo de caducidad, y
comprobar que no falten en ningun momento.

La residencia “El Paraiso” se construyd hace cincuenta afios y desde entonces
no se han renovado las instalaciones. El almacén esta situado en un sétano,
junto al garaje de la residencia, del que constantemente entra y salen
vehiculos. No hay ventanas ni ningln tipo de sistema de ventilacion. Este
problema se agrava los meses de verano debido al calor.

Hace un mes se fundié la luz del pasillo del almacén por donde Marta debe
entrar la mercancia e una transpaleta, que maneja con dificultad debido a su
antigliedad. Una vez en la puerta del alcancen transporta la mercaria de forma
manual.

Las estanterias del almacén estan algo oxidadas y tiene baidas rotas. Estan
dispuestas formando pasillo y no estan sujetas por lo que existe peligro de
caida.

El 30 de Junio llega un pedido extraordinario, para todo el verano, Marta y
Juan, su compariero de trabajo que se jubila el proximo afio, tienen que colocar
una cantidad de mercancia superior a lo normal, cargando las estanterias al
maximo.

Al empezar a colocar las mercancias se ha derramado una botella de un
producto de limpieza, dejando el suelo resbaladizo.



PREGUNTAS SUPUESTO PRACTICO 3

1° ¢ Puede Marta interrumpir las actividades acogiéndose al resigo de su
puesto de trabajo? ¢Por qué?

20 Describe los factores de riesgo que existen el almacén, sus
consecuencias y como evitarlos. Identifique los principales riesgos
existentes, que como técnico deberia evaluar, sefialando dénde se da cada
uno de elios. Clasifiquelos en tres grupos:

2.1° Riesgos de Seguridad en el Trabajo

2.2° Riesgos de Higiene industrial
2.3° Riesgos de Ergonomia y Psicosociologia

Cuales seria las medidas preventivas y correctoras que se deberia de realizar.
Justifique su respuesta.

2.4° Medidas Preventivas que se deberian planificar

2.5° Medidas Correctoras que se deberian acometer.

3° Describe los riesgos del puesto de trabajo de Marta, medidas
preventivas que deberian aplicarse.

4° Segun la Ley 31/1995 de Prevencion de Riesgos Laborales, cuales
serian las obligaciones del director de la residencia, en materia
prevencién cuando contrat6 a Marta para el puesto de trabajo de
Responsable de almacén.



